



ИЮЛЬ 2017

Отменен обязательный претензионный порядок по многим категориям споров

ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ

1. С 12 июля 2017 года соблюдение претензионного порядка до обращения в арбитражный суд будет обязательно только по требованиям о взыскании **денежных средств**, возникшим **из договоров, других сделок, вследствие неосновательного обогащения** (Федеральный закон от 01.07.2017 № 147-ФЗ).

Ранее, 1 июня 2016 года, был введен обязательный претензионный порядок в отношении большинства гражданско-правовых споров, рассматриваемых арбитражными судами. При этом не было сделано исключение для многих споров, необходимость соблюдения претензионного порядка по которым, очевидно, противоречила их существу. Так, исходя из буквального текста закона, под обязательный претензионный порядок попадали, в том числе, споры о признании сделок недействительными, об истребовании вещей из чужого незаконного владения, о признании права собственности и т.д.

Теперь, благодаря Федеральному закону от 1 июля 2017 года, ситуация изменится в лучшую сторону: соблюдать претензионный порядок нужно будет только по договорным и кондиционным требованиям и только в случаях, если они носят денежный характер.

Установлено, что иные споры, возникающие из гражданских правоотношений, передаются на разрешение арбитражного суда после соблюдения досудебного порядка урегулирования спора только в том случае, если такой порядок установлен федеральным законом или договором.

Также перечислены дополнительные категории дел, по которым не требуется соблюдать претензионный порядок, в частности:

- дела приказного производства;
- дела, связанные с выполнением арбитражными судами функций содействия и контроля в отношении третейских судов;
- дела о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражных решений.

Дела о досрочном прекращении правовой охраны товарного знака вследствие его неиспользования, напротив, исключены из перечня дел, по которым не требуется соблюдение претензионного порядка.

2. Кроме того, с 12 июля 2017 года изменятся правила о принятии предварительных обеспечительных мер по спорам, по которым обязательно соблюдение претензионного порядка.

У стороны появится возможность получить предварительные обеспечительные меры еще до направления претензии. При этом претензию нужно будет направить не позднее 15 дней



со дня вынесения определения о принятии предварительных обеспечительных мер, а исковое заявление подать не позднее 5 дней со дня истечения срока на рассмотрение претензии.

В соответствии с действующей редакцией закона сторона обязана подать исковое заявление в течение 15 дней с момента вынесения определения об обеспечении, что фактически блокирует применение предварительных обеспечительных мер по спорам, требующим соблюдения обязательного претензионного порядка.

РЕКОМЕНДАЦИИ

При заключении договоров мы рекомендуем обращать внимание на условие о претензионном порядке, в частности:

- предусматривать способы направления претензии;
- при необходимости сокращать установленный законом срок со дня направления претензии, по истечении которого допускается обращение в арбитражный суд; или
- предусматривать обязательный претензионный порядок по иным спорам, помимо указанных в законе.

Автор: старший юрист Евгения Евдокимова



Евгения Евдокимова

Старший юрист (Санкт-Петербург)

evgenia_evdokimova@epam.ru

Подписка и отказ от подписки

Данный материал подготовлен исключительно в информационных и/или образовательных целях и не является юридической консультацией или заключением. «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры», его руководство, адвокаты и сотрудники не могут гарантировать применимость такой информации для Ваших целей и не несут ответственности за Ваши решения и связанные с ними возможные прямые или косвенные потери и/или ущерб, возникшие в результате использования содержащейся в данных материалах информации или какой-либо ее части.

Вы получили эту информацию, так как данная тематика может представлять для вас интерес. Если данная информация была направлена вам по ошибке, приносим наши извинения и просим направить отказ от рассылки.

Чтобы отказаться от получения рассылок «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры», пожалуйста, ответьте на это письмо с темой **Unsubscribe**. Для включения нового адресата в число получателей рассылки необходимо ответить на это письмо с темой **Subscribe**.